



著作：佛教演讲集上

佛陀出世与入世的意义

五一七年七月十九日讲于砂劳越

佛教的教主释迦牟尼佛，於公元前六二三年，诞生在古印度迦毗罗卫国为王子，父名净饭王，母名摩耶夫人。太子姓乔达摩，名悉达多。照南传佛教的历史说，他七岁入学，十六岁结婚，二十九岁出家，三十五岁成道，得名为大觉世尊的释迦牟尼佛陀，创立佛教，以慈悲平等为救世的宗旨。

佛陀的出家，为甚 我现在叫他做出世呢？因现在一般人多数不明白出家的意义，以为出家就是厌世，或求早点离开世间，不要做人，这是误会，也是搞错了！

有些人，或以为出家的人，总是有苦衷，有困难的。或因衣食住不够出家，或因「家家有本难念的经」，念不通了，只好出家。或因政治失意，逃亡佛寺；或因军事失利，英雄末路而为僧。或因商场失意，赌场失败

18

，情场失恋，走投无路，又无勇气自杀，只好出家藉佛偷生，消磨岁月。现在佛陀身为太子，贵为储君，将来为王，贵为天子，富堪敌国，自然都没有上述出家那些不正的动机，所以我说佛陀的出家是出世，但这出世并非说他离开世间，是说佛陀的出家，是高出世法，比世间人的作法高一筹而已；或者他的出家出世，亦是含存著出家出世而入世救世的意义。容我现在根据佛史，举说几点，就证知「佛陀是非常之人，才做非常之事」。

一、允文允武的宿慧

太子七岁入学，净饭王请一个印度著名的宗教学者教他读书，过目成诵，并且老师未曾见过的书，他已懂得，并能背诵印度古代文学的书籍，使老师也自叹不如。这在佛经中的名词叫做「宿根」或「宿慧」。比如现在学校里读书的孩子，有些一讲就明白，每次考试，总是名列前茅；而有些孩子生性愚笨，纵使「勤能补拙」，结果还是补不上，名落孙山。人生的贤愚高贵，穷通得失，从这里见到，确是各有前因後果，大有文章可写的。

有一次一班王子同在皇宫的草地上比武射箭，有一箭射穿一铜鼓的，

19

有一箭射穿二三铜鼓的，悉达多太子却一箭贯穿七个铜鼓，臂力过人。有一次经过城门，一只大笨象阻塞住，门路不通，他一手将它举起掷到半空，入了城门又把它接住，大象竟没有受伤。中国历史上形容楚霸王，力能拔山扛鼎，但和孔武有力的少年悉达多一比，也不觉得他有什 出奇了。

二、靚破五欲的英雄

净饭王老年得子，爱如掌珠，特建「三时殿」让他享受五欲的快乐。世间的人：谁不贪财？有十想百，有百想千，有千想万！谁不贪色？娇妻美妾，愈多愈好。谁不贪名？沽名钓誉，不择手段。谁不贪食？珍馐百味，饕餐不厌。谁不贪睡，春宵衾暖，日上三竿。这些五欲的环境，在他人是求之不得；而悉达多太子，却淡薄名利，少欲知足。世间人说英雄，都指百战沙场，才是英雄，但这些多是难过「美人关」的英雄，像悉达多太子成为佛陀，不为五欲六尘所染，跳出财色名利的樊笼，降伏欲魔，才真能配称英雄人物。所以佛殿叫做「大雄宝殿」，是以佛陀为世外之雄。这也证明人生是克服身外之敌易，而克服内心之敌难。佛陀就是难行能行，难忍能忍，才能克服了内心的欲魔，得到了以心转境的修养定力。

20

三、四个待决的希望

太子要离开皇宫，出家修道，净饭王自然是舍不得的，而太子终认为 皇宫里纸醉金迷的繁华生活，是不适宜他对人生问题的静思与解决。不得已，他向父王提出四个问题，如果父王能解答使他满意，他就可能不出家了。那四个问题：一是希望人生永不会衰老，即是美艳的红颜不会变成鸡皮鹤发？二是希望人生永远不会病痛，即是不受缠绵床席，辗转呻吟的苦楚？三是希望人生没有死亡的恐怖，即是没生命无常的威胁，何况死了是什也带不去？四是希望他所爱的东西永久不会散灭，可否做到？净饭王虽然爱子心切，但对这四个人生问题的解决，有何办法？只有感到瞪目结舌，爱莫能助了。因此，太子便离开皇宫，访道寻师，研求真理，解决这些不易解决的人生问题。从这些问题中看，太子出家，是为求学问以解决人生问题，没有什消极厌世的气味，且有勇於面对现实，克服或解决人生种种的困难，而坚强其为人生真理奋斗的意志。

四、不爱江山爱真理

西洋哲学家亚里斯多德有一句名言：「吾爱吾师，吾尤爱真理」。佛陀就是这一个「尤爱真理」的圣哲，他离开皇宫，离开亲爱的父皇妻孥，也是为了这「向上一著」。所以当他出家之後，经过摩竭陀国的首都王舍城，只见平原一带，风景幽美，就在那边过著诗一般的「托钵生活」。当时摩竭陀大国的频婆娑罗王，听到迦毗罗卫国太子出家，逗留在他的王舍城附近，很仰慕他。及见他相貌庄严，一表堂堂，很爱惜他，不想他出家，便对他说：「你这样的一表人才，为何要出家？如果你嫌自己的迦毗罗卫国太小，不愿为王，我的大国可以分一半给你，请你为王」！佛陀不出声，没有作答。频王又说：「如果你嫌一半不够，只要你答应留在我国，不要出家，我把全国送你，让你为王亦可以」。佛陀给他的热情感动，就很诚意地为他说了一首偈：「我被烦恼箭所伤，欲求寂灭膏药涂，纵使能得天帝宫，意犹不贪况王位」。频王虽然感动，意犹不舍，不胜怜惜。佛陀又再说一偈：「我宁为道夺命休，不用长牢在宫活；丈夫宁为战斗死，终不命在为他降」！在这首偈中，见到佛陀为道与欲的作战，是如何的

22

勇敢精进，奋不顾身！

五、社会制度的改善

佛陀学道成功之後，第一件要做的事，是提倡人性平等，打破印度古代社会制度四姓种族不平等的阶级。因他悟道，见到一切众生，皆具佛性，皆可作佛；而印度的社会却分做婆罗门、刹帝利、吠舍、首陀

罗四姓，前二贵族，後二贱族。贵族有强权特权，贱族则是被支配的弱者；尤其是第四首陀罗族，为农奴阶级，过的生活，暗无天日，连子孙也没有受教育翻身的机会。佛陀认为众生佛性平等，皆可作佛，这种作法不合情理，应要破除古代专制不合理的社会制度，于是他就本慈悲的教义，作大声疾呼的奔走呼号，救济了许多受苦受难的贱民弱者。而在佛陀自己的僧团中，皆以戒德的先後为次序，不以贫富悬殊分等级。从事实上表现出来，大家一律过看平等和乐的生活。

例如佛陀十大弟子中「持律第一」优婆离，受了国王大臣的尊敬膜拜，贵贱的族性，无形中消灭了。又如尼提，是一个清道夫，有一日在马路上恭候佛来，藉表尊敬。谁

23

知佛到来了，他正在担粪，为了敬佛，赶快把粪担担走，因为担得太快，一不小心，碰到大树，粪污四溅，倒满一路。这时佛已来了，他扑在地上对佛流泪，以表失礼的惭愧。佛对他的诚意极为怜惜！并对他说：「你有善根，还是出家学佛吧」！尼提说：「像我这样穷苦，那有学佛机会，更有何资格出家」？佛善意地安慰他道：「善心清净，就是富贵。学佛的最大富贵，是在内心的善良，不在外表的金钱多」！尼提听了，很高兴的出家学佛。当时亦有贵族出家的人对佛抗议，说像尼提这种下人，佛不应该度他出家，污秽了佛门；可是到尼提用功成圣，贵族和平民的人一样对他恭敬膜拜，什 不平等的人事关系，都给佛陀慈悲的胸襟感化而平息了。

说到这里，请大家想一想，佛的出家究竟是为的什 ？佛一生做的是什 事业？是不是厌世的？是不是迷信的？是不是消极的？有智慧的人，一定可以明白。法华经说：「佛为一大事因缘故，出现於世，无非欲令众生开示悟入佛之知见」。明乎此义，我们说佛出家也好，出世也好，或出世而入世也好，都无问题了。

24